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У сучасних умовах господарювання, що характеризуються високим рівнем 

нестабільності цін на сировинних ринках та постійними розривами логістичних 

ланцюгів, питання оптимізації витрат на виробництво набуває особливої гостроти. Для 

більшості промислових та аграрних підприємств України частка матеріальних витрат у 

загальній структурі собівартості залишається домінуючою. Саме тому економічний 

аналіз можливостей використання матеріальних ресурсів-замінників виступає 

ключовим інструментом забезпечення конкурентоспроможності та фінансової 

стабільності бізнесу. Пошук альтернативної сировини та матеріалів зумовлений не 

лише прагненням до економії, а й стратегічною необхідністю адаптації виробничих 

циклів до дефіциту певних ресурсів. Ефективна стратегія заміщення дозволяє 

підприємству знизити залежність від монопольних постачальників та імпортної 

складової, що є критичним фактором безпеки в умовах воєнного стану. Аналіз 

замінників дає змогу виявити приховані резерви зниження витрат без суттєвої втрати 

якісних показників готової продукції. Оцінювання доцільності впровадження ресурсів-

замінників має базуватися на комплексному аналітичному підході. Він включає 

порівняння технічних характеристик основної та альтернативної сировини, аналіз 

цінової кон’юктури ринку замінників, а також прогнозну оцінку зміни операційних 

витрат. Важливо розуміти, що стратегічний ефект заміщення виявляється не лише в 

миттєвій економії на закупівлях, а й у підвищенні гнучкості виробничої системи та її 

здатності швидко реагувати на зовнішні шоки.  

Окрему увагу в межах методологічного підходу слід приділити інструментарію 

ABC-аналізу та XYZ-аналізу в контексті ресурсного забезпечення. Це дозволяє 

класифікувати матеріальні потоки за ступенем їх впливу на кінцеву собівартість та 

стабільністю споживання. Інтеграція таких методів з функціонально-вартісним 

аналізом дає можливість не просто замінити один ресурс іншим, а оптимізувати саму 

конструкцію вибору або технологічний процес, усуваючи зайві витрати, які не додають 

цінності продукту для споживача. Аналіз досвіду передових підприємств регіону 

свідчить, що впровадження вторинної сировини або локальних матеріальних аналогів 

забезпечує зниження виробничої собівартості в середньому на 10-15%.  

Для систематизації процесу вибору альтернативних ресурсів пропонується 

впровадження внутрішнього алгоритму стратегічного оцінювання замінників, який 

включає три етапи. На першому етапі проводиться релевантний аналіз техніко-

технологічної сумісності, де визначається, чи не призведе заміна ресурсу до критичного 

зниження якісних характеристик кінцевого продукту. Другий етап передбачає 

економічний моніторинг «total cost of ownership» (загальної вартості володіння), 

оскільки дешевша сировина-замінник може вимагати дорожчої логістики або 

додаткової технологічної обробки. Третій етап – це оцінка ризиків ланцюга постачання, 

що дозволяє спрогнозувати надійність нових контрагентів у довгостроковій 

перспективі. 
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Важливим елементом стратегічного аналізу є також розрахунок «точки 

еквівалентності», за якої використання замінника стає економічно доцільнішим, ніж 

закупівля основної сировини за високими ринковими цінами. Такий аналітичний підхід 

дозволяє підприємству не просто реагувати на дефіцит, а про активно формувати 

ресурсний портфель, мінімізуючи вплив інфляційних процесів та валютних коливань на 

собівартість продукції. Використання ресурсів-замінників часто взаємодіє з 

принципами сталого розвитку виробництва та раціонального природокористування. 

Застосування відходів як вторинної сировини не лише знижує матеріаломісткість 

продукції, а й покращує імідж підприємства як соціально відповідального суб’єкта 

господарювання. Це створює додаткові нематеріальні переваги у стратегічній 

перспективі, що сприяє зміцненню позицій на міжнародних ринках. 

Варто наголосити, що стратегічний успіх заміщення ресурсів залежить від 

синергії між відділом закупівель, технологічним департаментом та фінансовою 

службою. Створення єдиного інформаційного простору для моніторингу ринку 

альтернатив дозволяє оперативно реагувати на цінові коливання. Таким чином, 

управління процесом заміщення має стати не епізодичним заходом, а частиною 

загальної стратегії управління витратами підприємства.  

Отже, економічний аналіз впливу замінників на формування собівартості є 

стратегічно важливим напрямом аналітичної роботи на підприємстві. Він створює базу 

для прийняття обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на зміцнення 

конкурентних переваг. У сучасних реаліях перехід  до використання ресурсів-

замінників має розглядатись не як вимушений тимчасовий захід, а як елемент 

інноваційної політики підприємства. Системний підхід до вивчення ресурсних 

альтернатив дозволяє суб’єктам господарювання не лише ефективно контролювати 

витрати, а й забезпечувати сталий розвиток, підвищувати адаптивність виробничих 

потужностей та гарантувати економічну безпеку в умовах високої невизначеності 

ринкового середовища.  
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